上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2024年7月22日 星期一 农历六月十七







扫一扫,关注 上海法治报微信公众号

传递法治力量

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》和习近平所作的《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》发布

决定约 2.2 万字,除引言和结束语外,有十五个部分,分三大板块。第一部分为第一板块,是总论,主要阐述进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大意义和总体要求。第二至第十四部分为第二板块,是分论,主要从经济、政治、文化、社会、生态文明、国家安全、国防和军队等方面部署改革。第十五部分为第三板块,主要讲加强党对改革的领导、深化党的建设制度改革、党风廉政建设和反腐败斗争。内容条目通篇排序,开列 60 条。

习近平所作的说明约 5000 字,分三部分:关于确定全会议题的考虑;关于决定稿起草过程;关于决定稿基本框架和主要内容。

据新华社

科创板今迎开市5周年

金融司法护航新质生产力"主阵地"

上海金融法院已受理涉科创板案300余件 总标的额近14亿元

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 记者昨日获得的数据显示,作为涉科创板案件集中管辖专门法院,上海金融法院于2022年3月15日受理首例涉科创板证券欺诈纠纷聚件,截至目前共受理涉科创家上有300余件,涉及16家上后家件300余件,涉及16家上亿元。而作为我国资本市场改革创新"试验田",科创板今天也创新"试验田",科创板今天也创板上市公司已突破560家,正成为"硬科技"企业上市的首选地和新质生产力"主阵地"。

党的二十届三中全会提出,要因地制宜发展新质生产力,金融司法如何护航、有何可为? 作为涉科创板证券案件集中管辖专门法院,上海金融法院通过强化规则创设、强化机制创新和协同治理等,为科创金融纠纷化解提供有力司法保障,为科创金融高质量发展营造市场化、法治化、国际化的营商环境,取得实效。

科创板在发展中难免存在 "成长的烦恼"。据上海金融法 院研究室主任许晓骁介绍,涉 科创板证券案件反映出财务数 据造假、欺诈上市的严重造假 行为较为突出;科创板会计准 则规范需引起重视;公司治理 存在风险隐患,公司内部决策 机制失灵,董监高、实控人离 、实件增多;中介机构作用需 。比如, 等进一步发挥等特点。比如, 发行上市制度,是这块"试验 发行上市制度,是这块"试验 因"的核心,而科创板上市公 司"硬科技"底色下,企业经营者们常常因信息披露不精准、不全面而涉诉。

"新"字当先的科创板,需要怎样的司法态度?金融司法又该如何保障市场进一步改革创新?"我们坚持包容创新的价值取向,依法促进新质生产力发展。针对科创企业存在研发投入高、投资周期长、收益不确定等特点,厘清科创板信息披露义务,提高科创市场适应性和灵活性。"上海金融法院审判委员会专职委员符望表示。

在上海金融法院近日发布的服务保障科创板改革五大典型案例中,一家主营软件销售的科创板上市公司,在业绩预告中将某一批软件产品完成交付即确认为收入,而在实际披露的年报中却将该笔收入进行了调减。因业绩预告与实际披露的年报数据存在差异引发于了调减。因业绩预告与实际披露的年报数据存在差异引发了争议,被投资者一纸诉状告上法院。双方对于业绩预告内容是否构成虚假陈述行为各执一词。

在对业绩预告中的预测信息发布过程进行了全面审查后,上海金融法院认定诚实合规的发行人免于承担民事赔偿。判决兼顾了保护投资者合理预期与引导信息披露义务人积极合规发布预测性信息,展示了金融司法包容创新的价值取向。

"对于科创板上市公司违 法行为轻微、可能不构成虚假 陈述的案件,我们积极发挥示 范判决机制的诉源治理功能, 通过先行判决确立裁判标准, 为维权群体作出示范指引,减少诉讼资源浪费,同时依法引导科创型上市企业合规经营,保障其尽早摆脱讼累、轻装上阵。"该案主审法官、上海金融法院综合审判一庭庭长朱颖琦表示。

在提升制度包容性、激发 市场活力的同时,加强科创板 上市公司全链条监管,从严打 击科创板欺诈发行、财务造假 等市场乱象,进一步压实发行 人及中介机构责任, 更加有效 保护中小投资者合法权益,也 是金融司法有所为之处。在涉 泽达易盛 (天津) 科技股份有 限公司证券虚假陈述纠纷中, 泽达易盛被实施重大违法强制 退市,上海金融法院创新"投 保机构参与证券群体性和解+ 中介机构申请当事人承诺制度 窗口期调解"工作机制,7195 名适格投资者获2.85亿元全额 赔偿。这起全国首例证券集体 诉讼和解案,也被认为是公司 退市后投资者获得赔偿救济

党的二十届三中全会提出,要因地制宜发展新质生产力。"结合学习贯彻全会精神,上海金融法院将继续发挥好科创板案件集中管辖、专业审判优势,保障资本市场活水充分灌溉新质生产力,全力落实金融强国、科技强国和创新驱动发展战略,助推上海国际金融中心建设和科创中心建设,为新质生产力发展营造市场化、法治化、国际化的营商环境。"上海金融法院院长赵



冲破次元壁 扩大"反诈朋友圈"

□ 记者 季张颖 通讯员 马凯

本报讯 近日,徐汇警 方联合辖区知名网游企业米 哈游,发布了以其旗下热门 网游《绝区零》中的游戏角 色"朱鸢探长"为主题的反 诈动画短片,进一步延伸反 诈宣传的触角,不断扩大 "全民反诈"的朋友圈。

在此次发布的时长约3 分半钟的动画短片中,以游 戏中的虚拟世界为背景,呈 现了新艾利都市治安局朱鸢 探长和下属上门成功劝阻一 起谎称家人受伤住院、需要 转账的电话诈骗警情。

此外,在不久前举行的BW漫展上,徐汇警方的"徐小汇"也COS成了"朱鸢探长",和其他游戏角色一同出现在了《绝区零》的游戏展台上,还和反诈民警一同现场采访了部分COSER和游客,测试他们对电信诈骗的认知,提醒他们注意防范游戏装备、冒充客服等电诈套路。

近年来,年轻群体逐渐成 为电诈易受害人群,徐汇警方 尝试从他们喜爱的游戏中寻找 突破口,力争将防范宣传做到 年轻群体的心坎上。

网站:www.shfzb.com.cn

本期寻

喜欢长跑和游泳,民警追逃时都用上了

追击三公里、两次跳河成功抓捕在逃人员

■ >+ □ •

总第 7309 期

国内统一连续出版物号:CN 31-0011

邮发代号:3-30

今日八版

新闻热线:64179999